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Verbale dell’Assemblea ordinaria del Comites di Manchester del 25 giugno 2024. 
 
Alla riunione odierna sono presenti i consiglieri del Comites Islam Safiqul, Gondal Abdul Rauf, 
Hamad Ali Zia, Bancalà Marco, Poloni Silvana, Bernardini Emanuele, Cassandra Gianluigi, Fanti 
Gianluca, Massini Silvia, Ardito Cesare Giulio. 
 
Assente giustificato: Di Pietrantonio Adriano. 
 
È presente anche il Console di Manchester Corradini Matteo e i Consiglieri CGIE Billè Luigi, D’ Angelo 
Giovanni, Remigi Elena. 
 
La riunione odierna ha il seguente ordine del giorno: 
 
1) Dimissioni del presidente, presa d'atto e discussione; 
2) Elezione del presidente; 
3) Dimissioni dei componenti dell'esecutivo, presa d'atto; 
4) Elezione dei componenti dell'esecutivo; 
5) Dimissioni del segretario, presa d'atto. 
6) Elezione del Segretario. 
7) Approvazione verbali tornate precedenti (6 febbraio e 20 marzo) 
8) Elezione del revisore dei conti 
9) Incontro con le associazioni  
10) Richiesta contributo economico Lancaster Festival. 
11) Patrocini ed eventi. 
12) Riunione di coordinamento consolare. 
13) Analisi sui dati della popolazione residente nella circoscrizione di Manchester 
14) Progetto straordinario Complitaly.  
15) Richiesta azzeramento commissioni...provvedimenti 
16) Varie ed eventuali. 
 
La riunione inizia alle 19:36. 
 
Il segretario prende la parola ed illustra, punto per punto, quelli che sono i punti all’ordine del 
giorno. 
 
Il presidente Cassandra ringrazia i presenti e chi ci ascolta, e inizia ricordando il Cav. Bruno Cabrelli, 
ex membro del Comites di Manchester, recentemente scomparso. Chiede all’ assemblea 1 minuto di 
silenzio per ricordarlo. L’assemblea del Comites manda le sentite Condoglianze ai suoi cari. 
 
Il primo punto all’ordine del giorno sono le dimissioni del presidente Cassandra. 
 
Il presidente Cassandra ricorda a chi ci ascolta che in data 7 luglio si terrà la Processione della 
Madonna del Rosario a Manchester, uno tra i più sentiti eventi della nostra comunità nella 
Circoscrizione di Manchester. Il presidente Cassandra invita tutti i consiglieri a parteciparvi. 
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Quindi il presidente continua con il suo discorso, che chiede di mettere agli atti (allegato). 
 
Seguono le risposte dei Consiglieri. 
 
Il consigliere Ardito risponde a nome della sua lista, dichiarando di ritenere corretta la ricostruzione 
storica degli avvenimenti appena fatta da Cassandra. 
Dichiara che il termine minoranza nel comunicato sia stato usato erroneamente dal giornalista AISE. 
Comunicato presentato alla stampa in quanto la riunione indetta per il 14 giugno non aveva avuto 
riscontro. 
Dichiara anche che le riunioni andate deserte non sono state un caso, con la volontà in alcune 
riunioni a non volersi presentare. 
Non nega che il lavoro del precedente esecutivo ci sia stato, ma denuncia una scarsa visibilità del 
Comites, anche minore del Consolato stesso. 
Aggiunge che la critica è stata nella forma, come per esempio organizzare la deposizione della 
corona di fiori a nome del Comites senza consultare l’assemblea. 
Riguardo il progetto Complitaly, conferma di avere portato lui stesso il progetto, e di avere votato 
contro, così come a tutti i progetti, in quanto non reputava l’esecutivo allora in carica in grado di 
gestirlo. 
 
I consiglieri della lista Mie sono invitati a dire la loro dalla Consigliera Poloni. Nessuno prende la 
parola. 
 
Dopo un’attesa, si decide di continuare. Il Consigliere Tesoriere Bernardini prende la parola.  
Il Consigliere riporta di essere stato invitato all’ incontro del Console con i rappresentanti capilista. A 
questa si è però presentato, per la lista MIE, il consigliere CGIE Billè, che non essendo un capolista (e 
tra l’altro un membro del CGIE), non ha permesso una discussione consona all’ incontro. Le e-mail 
seguite a tale incontro hanno erroneamente accusato Bernardini di non volere arrivare ad un punto 
d’ incontro, mentre la volontà di Bernardini è quella di sedersi ad un tavolo con rappresentanti eletti 
del Comites, e non da terzi. 
 
Bernardini ricorda anche di avere sempre messo sul tavolo la sua carica di tesoriere, così da 
includere tutte le liste nell’ organigramma del Comites. Tuttavia, come ha anche poc'anzi 
confermato il consigliere Ardito, sono state fatte scelte politiche per non entrare nella maggioranza. 
Bernardini esprime anche i suoi dubbi sull’ elezione del Consigliere Bancalà (prima considerato 
decaduto, quindi reinserito tra i consiglieri). 
Il Consigliere Bernardini chiede al Console se l’elezione del nuovo esecutivo sia valida se non fatta in 
presenza, per evitare che in futuro sia resa nulla e quindi ci siano ripercussioni sull’ attuale 
esecutivo. 
Infine, conferma che la disponibilità a collaborare c'è sempre stata, mentre mostra delusione in 
quanto un membro del gruppo MIE non si sia presentato all’ incontro indetto dal Consolato negli 
interessi del Comites. 
 
Il Console Corradini conferma che l’elezione odierna sarà legittima. Per quanto riguarda l’elezione di 
Bancalà conferma che tutto è legittimo. 
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Bernardini ringrazia per il chiarimento.  
 
Il consigliere Safiqul interviene dicendo che tutti i consiglieri MIE hanno delegato Billè. 
 
Si apre un dibattito sulla presenza di Billè alla riunione indetta dal Console in rappresentanza dei 
capilista eletti. 
 
Il consigliere D’ Angelo interviene ricordando a lui e a tutti i consiglieri CGIE presenti che il loro ruolo 
è di ascoltare e lasciare lavorare l’assemblea. 
 
Il consigliere Bancalà interviene dicendo che vuole lavorare per aiutare la comunità italiana. Alla 
domanda se ha letto e condiviso la mozione di sfiducia, Bancalà conferma di averla letta. 
 
Il consigliere Ardito interviene dicendo di aver sempre parlato con la lista MIE e con il consigliere 
CGIE Billè ed avere con loro condiviso la mozione di sfiducia. Aggiunge di essere stato sempre per il 
dialogo.  
A questo punto interviene il consigliere Segretario Fanti, che spiega i motivi delle sue dimissioni. 
Chiede che l’intervento venga messo agli atti (allegato). 
 
Segue l'intervento della consigliera vicepresidente Poloni. Chiede che l’intervento venga messo agli 
atti (allegato). 
 
La consigliera Massini chiede la parola, e dichiara che le sue assenze sono state causate da motivi 
famigliari e dal lavoro. Dichiara anche di avere avuto perplessità sulla mancanza di comunicazione 
dell’esecutivo riguardo il progetto Complitaly per esempio . 
La consigliera Poloni conferma che se ne sarebbe discusso in assemblea - erano all’ordine del giorno 
-, riunite ma andate deserte, anche se ammette anche gli errori che possono essere stati commessi. 
 
Il consigliere Fanti chiede se altri consiglieri MIE vogliono intervenire. 
Nessuno prende la parola. 
 
Il prossimo punto è l’elezione del nuovo presidente. 
Si autocandida il consigliere Ardito. 
 
La consigliera Poloni candida il consigliere Islam, in quanto è stato il più votato come consigliere 
Comites. 
 
Il consigliere Islam dichiara di volersi candidare come vicepresidente e non come presidente. Il 
presidente Cassandra prende atto dell’autocandidatura di Islam a vicepresidente, ma rimanda 
questo al prossimo passaggio, dopo l’elezione del nuovo presidente. 
 
A questo punto il presidente Cassandra chiede ad Ardito di presentare il suo programma. 
 
Prima dell’elezione, il consigliere Ardito presenta il suo programma: 
 

mailto:comitesmanchester@yahoo.co.uk
http://www.comitesmanchester.org.uk/


   
 
 

Email address: comitesmanchester@yahoo.co.uk 
 

Website: www.comitesmanchester.co.uk 
 

Presidente C. Ardito;    Vice-presidente: S. Islam;    Esecutivo: A. Gondal;    Segretaria: S. Massini; 
Tesoriere: M. Bancalà;     Consiglieri: H. Zia, A. Di Pietrantonio, S. Poloni, G. Cassandra, G. Fanti, E. Bernardini. 

 

• Proseguire le cose buone fatte dal Comites fino ad ora. 

• Dare voce alle istanze dei connazionali in base alle concordate linee guida. 

• Dare voce alla comunità invitando anche a prendere parte alle riunioni del Comites. 

• Ammette che il Comites di Manchester difficilmente raggiungerà i livelli di quello di Londra, 
ma ce la metterà tutta seguendo il regolamento e mantenendo la tenuta contabile 

• È consapevole dei limiti a differenza del precedente esecutivo. 
 
Le mozioni di voto. 
La vicepresidente Poloni presenta la propria mozione di voto contrario con i seguenti punti: 

● Nota come il neo-presidente proponga di fare meno di quanto fatto dal precedente 
esecutivo. 

● Constata che dopo aver in passato criticato in varie occasioni il Comites, ora il neo-
presidente dice che farà meno. 

● Conclude di non votare la presidenza del consigliere Ardito a presidente perché ritiene che la 
responsabilità del Comites dovrebbe assumersela il Consigliere Islam che ha preso più voti 
alle elezioni del 2021 e non il consigliere Ardito che da oltre 2 anni rema contro il Comites di 
Manchester. 

 
Il consigliere Islam dichiara di votare per Ardito. Non spiega il perché nonostante l’invito del 
consigliere Bernardini. 
 
Il consigliere Cassandra interviene con una dichiarazione di voto contraria (in allegato). 
 
Il Console, interpellato dal consigliere Ardito, conferma di essere già informato riguardo il gruppo 
Facebook. 
 
Si passa al voto. I consiglieri Cassandra, Poloni, Bernardini e Fanti scelgono di sottoporre mozioni di 
voto per esprimere il loro voto contrario, pur se la modalità dell’elezione prevede l’espressione di 
preferenze. 
 
Ardito risulta essere l’unico candidato. Si passa al voto: 

• Preferenza per Ardito espressa da: Ardito, Gondal, Ali Zia, Massini, Islam, Bancalà. 

• Mozioni di voto contrario: Cassandra, Poloni, Bernardini, Fanti. 

• Astenuti: Nessuno. 
 
Il presidente Ardito ringrazia per il voto e ribadisce la facoltà e l’opportunità di contattare i 
rappresentanti CGIE che rappresentano la comunità in parlamento, e spera in futuro di sentirsi 
anche con il Consigliere CGIE D’ Angelo che sino ad ora non ha sentito. 
 
Contesta l’essere solo, avendo ottenuto 6 voti di supporto, e dichiara che, se in futuro non troverà il 
supporto della lista MIE o non si riuscirà a lavorare bene, sarà lui stesso a dimettersi. 
 
Si prende atto delle dimissioni del precedente esecutivo. 
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Si passa all’ elezione del nuovo esecutivo. 
Gondal si candida all’esecutivo 
Islam si candida all’esecutivo 
 
Il segretario Fanti chiede che i candidati presentino il loro programma o la loro candidatura. 
 
Il consigliere Islam interviene e chiede la parola e dichiara che in passato, la presidenza Bertali è 
stata intaccata da problemi di conti e fatture varie, ma ora con la presidenza Ardito le cose 
andranno meglio. Conferma che a Birmingham, dove vive, ha creato un gruppo Facebook e 
annovera circa 800 iscritti. Il 6 luglio ci sarà un evento food fair che tra le altre cose supporta la 
comunità. 
 
Il voto per Islam vede i seguenti voti: 

• Preferenza per Islam espressa da: Ardito, Gondal, Ali Zia, Massini, Islam, Bancalà. 

• Mozioni di voto contrario: Cassandra, Poloni, Bernardini, Fanti. 

• Astenuti: Nessuno. 
 
Il voto per Gondal vede i seguenti voti: 

• Preferenza per Gondal espressa da: Ardito, Ali Zia, Massini, Islam, Bancalà. 

• Mozioni di voto contrario: Cassandra, Poloni, Bernardini, Fanti. 

• Astenuti: Gondal. 
 
I membri eletti dell’esecutivo risultano essere Islam, con 6 preferenze, e Gondal, con 5 preferenze. 
Come da regolamento, il consigliere Islam assume le funzioni di vicepresidente avendo preso un 
voto in più. 
 
Si passa al voto di segretario dell’esecutivo. 
 
Si candida la consigliera Massini. 
 

• Preferenza per Massini espressa da: Ardito, Gondal, Ali Zia, Massini, Islam, Bancalà. 

• Mozioni di voto contrario: Cassandra, Poloni, Bernardini, Fanti. 

• Astenuti: Nessuno. 
 
Si elegge Massini nel ruolo di segretaria, che assume immediatamente le funzioni. 
 
Si procede all’elezione del nuovo tesoriere.  Si candida Marco Bancalà. 

• Preferenza per Bancalà espressa da: Ardito, Gondal, Ali Zia, Massini, Islam, Bancalà. 

• Mozioni di voto contrario: Cassandra, Poloni, Bernardini, Fanti. 

• Astenuti: Nessuno. 
 
Si elegge Bancalà come nuovo tesoriere. 
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Il presidente Ardito propone di rimandare la discussione delle varie mozioni e dei rimanenti punti 
all’ordine del giorno alla prossima riunione, considerato che erano stati presentati dall’esecutivo 
uscente, la tarda ora e la stanchezza dovuta alla lunga discussione. 
 
Prende la parola il console Corradini e ringrazia l’esecutivo uscente, il segretario e il tesoriere, e 
porge gli auguri al nuovo esecutivo e la massima disponibilità.  Inoltre, si augura che il buon lavoro 
del Comites prosegua. 
 
Il consigliere Fanti chiede la calendarizzazione delle riunioni future. Il presidente Ardito conferma 
che l’esecutivo presenterà le date per le prossime riunioni dell’anno corrente che verranno discusse 
dall’esecutivo alla prima riunione, con una prima riunione convocata alla prima opportunità anche 
per nominare il nuovo revisore dei conti. 
 
Il presidente Ardito propone di rimandare la discussione dei punti rimanenti nell’OdG. 
Il consigliere Cassandra nota che non essendosi tenuta alcuna riunione per tre mesi, alcune 
questioni sono diventate urgenti, tra cui la concessione del patrocinio alla festa con il mercato 
italiano di Nottingham. 
Il presidente Ardito fa notare che la ratio della riunione straordinaria proposta per il 6 giugno era 
precisamente per separare le dimissioni dei membri dell’esecutivo precedente e la nomina di un 
nuovo esecutivo con il passaggio delle cariche, della discussione delle questioni all’OdG, peraltro 
decise dal vecchio esecutivo.  La riunione straordinaria non si è tenuta per decisione del vecchio 
esecutivo. 
 
Il presidente Ardito propone di rimandare la discussione dei rimanenti punti all’OdG. 
A favore 6 voti: Ardito, Ali Zia, Bancalà, Gondal, Massini, Islam. 
Contro 4 voti: Fanti, Poloni, Cassandra, Bernardini. 
 
La consigliera Poloni commenta che la nomina del revisore dei conti è urgente per poter consentire 
di rendere effettive le dimissioni del revisore Cantamessa e sollevarlo dall’incarico, e che il progetto 
Complitaly è altrettanto urgente.  Il consigliere Cassandra aggiunge che il progetto Complitaly è 
urgente. Il presidente nota che ci sono questioni importanti e urgenti, ma ribatte che è doveroso 
prendere visione di tutta la documentazione prima di poter deliberare. 
 
Il presidente Ardito chiede a D’Angelo, presente in qualità di membro del CGIE ma presidente delle 
ACLI UK e organizzatore dell’evento in questione, un aggiornamento sul patrocinio all’evento 
concesso all’unanimità dal Comites alla festa della Repubblica a Keighley il 7/8 giugno, avendo 
riscontrato il rinvio della festa per via delle elezioni europee ma non avendo notizia di 
comunicazioni e risultando il logo assente dalla locandina diffusa sui social.  D’Angelo risponde che il 
verbale non era stato approvato e ha ritenuto non giusto per una possibile ambiguità.  Il presidente, 
confermando il supporto già deliberato dall’assemblea, lo invita a far sapere al Comites il da farsi 
non appena possibile. 
 
Il presidente Ardito propone di votare per l’azzeramento delle commissioni, stabilite dal primo 
esecutivo e mantenute dall’esecutivo uscente, alla luce di una scarsa attività recente e del non 
pervenimento all’assemblea di alcun verbale o delibera per l’approvazione da parte di una 

mailto:comitesmanchester@yahoo.co.uk
http://www.comitesmanchester.org.uk/


   
 
 

Email address: comitesmanchester@yahoo.co.uk 
 

Website: www.comitesmanchester.co.uk 
 

Presidente C. Ardito;    Vice-presidente: S. Islam;    Esecutivo: A. Gondal;    Segretaria: S. Massini; 
Tesoriere: M. Bancalà;     Consiglieri: H. Zia, A. Di Pietrantonio, S. Poloni, G. Cassandra, G. Fanti, E. Bernardini. 

 

commissione. Il consigliere Cassandra chiede quante volte si sia riunita la commissione sulle nuove 
immigrazioni.  Non risulta alcuna riunione. Si osserva che la commissione Educazione si è riunita nel 
2022 una volta e ha presentato il relativo verbale. 
 
Si approva all’unanimità l’azzeramento delle commissioni. 
 
I membri del CGIE, Billè, Remigi e D’Angelo, ringraziano i membri dell’esecutivo uscente e auspicano 
buon lavoro ai membri dell’esecutivo entrante. 
 
La riunione si chiude alle 22:40. 
 
 
 

La Segretaria        Il Presidente 
Silvia Massini        Cesare G. Ardito 
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